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UVOD 

Učinkovito in kakovostno spremljanje stroškov je med ključnimi konkurenčnimi prednostmi 

podjetij. Na podlagi informacij dobrega pregleda, kateri so glavni stroški oziroma kateri 

stroški imajo največji vpliv na poslovno uspešnost podjetja, lahko izvajamo izboljšave . S 

tem znanjem podjetja lažje sprejmejo odločitve za prihodnost, ki se nanašajo na stroške. 

Podjetja se soočajo z optimizacijo stroškov, saj z večanjem obsega poslovanja stroški, 

povezani z njim, naraščajo hitreje, kot so bili načrtovani.  

Za zaključno strokovno nalogo sem izbral primer gradbenega podjetja, v katerem za 

spremljanje stroškov ne uporabljajo klasičnih stroškovnih mest, ampak stroške razdeljujejo 

po projektih na preprost način. Iz zbranih podatkov v podjetju sem pripravil prikaz 

spremljanja stroškov in izračunal stroškovno ceno izbranega projekta. Poleg tega sem 

pripravil spremljanje in razvrščanje stroškov po metodi neposrednih in posrednih stroškov 

ob uporabi predloga oblikovanja stroškovnih mest. Glavna dejavnost podjetja je gradnja 

stanovanjskih in nestanovanjskih objektov. Projekt, za katerega sem pridobil podatke, je bila 

gradnja proizvodnega objekta in skladiščnega objekta za slovensko podjetje – Roletarstvo 

Medle.  

V drugem poglavju sem prikazal teoretični vidik spremljanja stroškov s pomočjo 

stroškovnih mest in delitev stroškov na neposredne in posredne stroške. Poleg tega sem 

prikazal, kako se posredni stroški prenesejo na stroškovna mesta in izbrane končne 

stroškovne nosilce. V tretjem poglavju sem na podlagi podatkov izbranega projekta orisal 

spremljanje stroškov v izbranem podjetju in se seznanil, kako podjetje stroške razvršča. 

Obenem sem primerjal načrtovano in dejansko porabo materiala po posameznih vrstah del 

za izbrani projekt.  

V četrtem poglavju sem s pomočjo znanja, pridobljenega med študijem, izračunal 

stroškovno ceno projekta na podlagi neposrednih in posrednih stroškov, kar sem naredil s 

pomočjo podatkov iz bruto bilance podjetja in drugih pridobljenih poročil podjetja. V 

zadnjem poglavju sem navedel priporočila za možne izboljšave spremljanja stroškov v 

preučevanem podjetju. Vpeljava izboljšav bi pozitivno vplivala na poslovanje podjetja, saj 

bi s temeljitejšim spremljanjem stroškov bolje spoznali svoje konkurenčne prednosti. S 

spremljanjem stroškov bi slednje sčasoma dodatno optimizirali, saj bi analitično ugotovili, 

kje ima podjetje možnosti za izboljšave.. 

S primerjavo ocene stroškovnih cen sem ugotovil, kako natančno je podjetje pri izračunu 

stroškov in ali bi bilo bolje, da v prihodnosti stroške spremljajo drugače ter jih delijo na 

neposredne in posredne. Za sorodna gradbena podjetja je značilno, da je večina stroškov v 

podjetju z vidika gradbenih projektov neposrednih, vendar lahko kljub temu napačna ali 

pomanjkljiva razdelitev vpliva na slabše poslovanje podjetja. 
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1 PREDSTAVITEV IZBRANEGA PODJETJA 

Izbrano gradbeno podjetje posluje že več kot 25 let in je v tem času že doživelo 

statusnopravno preoblikovanje. Sedanji direktor podjetja se je leta 2009 odločil za 

preoblikovanje v družbo z omejeno odgovornostjo zaradi manjše obdavčitve dobička in 

prenehanja jamčenja za obveznosti s svojim celotnim premoženjem. Po standardni 

klasifikaciji dejavnosti spada podjetje v dejavnost F41.200 - Gradnja stanovanjskih in 

nestanovanjskih stavb. 

Podjetje se nahaja v vzhodnem delu osrednje Slovenije, natančneje v posavski regiji. Na tem 

območju so bila nekoč številna uspešna gradbena podjetja, vendar so nekatera zaradi 

raznovrstnih špekulacij in neplačevanja obveznosti zašla v finančne težave in kasneje tudi 

propadla. Za izbrano podjetje je izjemnega pomena, da je ostalo konkurenčno in po krizi 

nadaljevalo s svojim poslovanjem. Podjetje je specializirano za visoko gradbeništvo, to je 

gradnja različnih stavb in objektov, kot so: hlevi, delavnice, proizvodne hale, stanovanja in 

druga različna poslopja. V tem je tudi prednost njihovega poslovanja, saj se večina ostalih 

gradbenih podjetij v njihovi okolici ukvarja pretežno z gradnjo infrastrukture, kot so: ceste, 

mostovi, krožišča in podobno. 

V letu 2020 je bilo v podjetju poleg direktorja zaposlenih še 15 delavcev. V prvih letih 

poslovanja je bilo manjše število zaposlenih, ki pa je počasi raslo. Značilnost podjetja je, da 

nima v lasti svoje betonarne, saj kupuje beton od dobavitelja v bližini. S tem se je direktor 

izogibal obsežni finančni investiciji na začetku poslovanja, saj ni imel na razpolago zadosti 

kapitala. Z leti pa mu je ta način poslovanja ustrezal. Podjetje je v zadnjih treh letih uspešno 

poslovalo. V tabeli 1 so prikazani podatki o poslovni uspešnosti in rasti podjetja na podlagi 

letnih poročil podjetja za leta 2018, 2019 in 2020.  

Tabela 1: Izbrani podatki o poslovanju podjetja 

V EUR 2018 2019 2020 Indeks 2020/2019 

Čisti prihodki od prodaje  1.176.796  903.921  1.051.741 116,3 

Čista donosnost prihodkov od prodaje 

(v odstotkih)       6,8 1,3 7,9 594,7 

Dobiček iz poslovanja (EBIT)  80.121  12.053  84.279  699,2 

Čisti dobiček 67.764 11.887 77.073 548,3 

Kapital 614.285  626.172  703.245  112,3 

Vir: Izbrano podjetje d. o. o. (2019), Izbrano podjetje d. o. o. (2020) in Izbrano podjetje d. o. o. 

(2021). 

Podjetje je imelo v letu 2020 kljub omejitvam uspešno poslovno leto, saj je bil njihov 

dobiček iz poslovanja za skoraj 500 % višji v primerjavi z letom 2019. Podjetje je imelo v 

letih 2018 in 2019 približno enako velik kapital, ki pa je leta 2020 v primerjavi z letom 2019 

narasel za 12,3 %, kar je posledica čistega poslovnega izida v letu 2020. Čisti prihodki iz 

poslovanja so bili leta 2018 najvišji, saj so takrat delali na svojem največjem projektu. 
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Vrednost donosnosti je bila leta 2020 najvišja in je znašala 7,23, kar pomeni, da je podjetje 

na vsakih 100 evrov prihodkov iz poslovanja ustvarilo 7,23 evrov čistega poslovnega izida. 

2 STROŠKOVNI NOSILEC IN STROŠKOVNO MESTO 

Stroški so vrednostno opredeljeni potroški porabljenih prvin poslovnega procesa. Med 

prvine poslovnega procesa spadajo delovna sredstva, predmeti dela, storitve in delovna sila. 

Vsak nastanek stroškov je povezan z nekim namenom oziroma stroškovnim nosilcem. 

Nameni vključujejo proizvode, oddelke, kupce in druge aktivnosti, za katere se podjetje 

samo odloči pri ugotavljanju stroškov. Stroškovni nosilec je poimenovanje namena znotraj 

podjetja, za katerega se ugotavljajo stroški. Samo ugotavljanje stroškov po stroškovnih 

nosilcih vsebinsko vključujeta dva procesa, in sicer zbiranje stroškov po njihovih naravnih 

vrstah: strošek materiala, strošek dela, strošek storitev in strošek amortizacije, ter 

razporejanje teh stroškov na stroškovne nosilce. Za ugotavljanje in razporejanje stroškov je 

pomembno, da je stroškovni nosilec natančno in razumljivo določen. Podjetja se sama 

odločajo o tem, kaj je opredeljeno kot stroškovni nosilec (Čadež & Hočevar, 2008, str. 97–

98).  

Za razporejanje stroškov po stroškovnih nosilcev je treba poznati osnovno porazdelitev 

stroškov glede na njihov pomen. Ločimo med neposrednimi ali direktnimi stroški ter 

posrednimi, splošnimi ali indirektnimi stroški. Ta delitev obstaja zato, da lahko ugotovimo 

povezanost stroškov glede na stroškovnega nosilca. Neposredni stroški so tisti, ki nastanejo 

znotraj procesov v podjetju, za katere vemo že ob njihovem nastanku, kateri stroškovni 

nosilec jih je povzročil, in lahko posledično te stroške takoj razporedimo na nosilca. V  

primeru obravnavanega podjetja so primer neposrednega stroška plače delavcev, ki so delali 

na objektu. Posredni stroški so tisti stroški, ki sta jih povzročila dva ali več stroškovnih 

nosilcev. Glavna značilnost posrednih stroškov je v tem, da jih ni mogoče neposredno 

določiti oziroma razporediti na posamezni stroškovni nosilec. Eden izmed najpogostejših 

posrednih stroškov je na primer plača direktorja v podjetju. Ko ugotavljamo, ali je strošek 

posreden ali neposreden, je zelo pomembno, kako smo opredelili posamezne stroškovne 

nosilce. Ravno ta opredelitev stroškovnega nosilca namreč določi pogoje, kateri stroški bodo 

ob ugotavljanju razporejeni kot neposredni oziroma posredni (Čadež & Hočevar, 2008, str. 

100). 

Pri neposrednih stroških ni težko ugotoviti, kateri stroškovni nosilec jih je povzročil. 

Problem se pojavi pri posrednih stroških. Da lahko razporedimo posredne stroške na ustrezne 

stroškovne nosilce, je treba vzpostaviti stroškovna mesta. »Stroškovno mesto je namensko, 

prostorsko ali stvarno zaokrožena enota, na kateri in v zvezi s katero se pri poslovanju 

pojavljajo stroški, ki jih je mogoče razporejati na poslovne učinke in je zanje nekdo 

odgovoren.« (Turk, Kavčič & Koželj, 2003, str. 211). Pri vzpostavljanju stroškovnih mest 

vsaka organizacija sama izbira, katera in kakšna stroškovna mesta bo oblikovala, saj je več 

možnih rešitev.  
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Pri vzpostavljanju stroškovnih mest je treba omogočiti popolnejši obračun stroškov, ki se 

potem razporedijo na posamezne stroškovne nosilce. Pri določanju stroškovnih mest 

moramo predvidevati nadaljnjo razporeditev stroškov po posameznih stroškovnih mestih, 

hkrati pa je treba razmisliti o odgovornosti, ko se stroški na posameznih stroškovnih mestih 

nepotrebno povečajo (Turk, Kavčič & Koželj, 2003, str. 212).  

Pri razporejanju stroškov na stroškovno mesta je priporočljivo, da poleg temeljnih 

stroškovnih mest vzpostavimo še splošna stroškovna mesta. Namen splošnih stroškovnih 

mest je, da se nanje povzame stroške, ki jih ni mogoče razporediti na temeljna stroškovna 

mesta. Pri tem se občasno nakopičijo stroški na splošnih stroškovnih mestih in bi jih bilo 

posledično težko razporediti s splošnih stroškovnih mest na temeljna. To je zaradi 

kompleksnosti, saj so sestavljena iz več različnih delov in se primerni kriterij za razporeditev 

težko določi. Da bi se organizacije temu izognile, si želijo stroške čim bolje razporediti po 

primernih temeljnih mestih, zato se že tukaj pojavi delitev na stroške, ki jih lahko neposredno 

zajamemo po temeljnih stroškovnih mestih – take stroške imenujemo tudi neposredni stroški 

temeljnih stroškovnih mest. Druga skupina stroškov so tisti, ki jih je mogoče neposredno 

zajeti le na splošna stroškovna mesta, ki jih lahko potem porazdelijo preko določene podlage 

za razporejanje na temeljna stroškovna mesta. Tem stroškom lahko rečemo posredni stroški 

temeljnih stroškovnih mest, saj jih s pomočjo kriterijev s splošnih stroškovnih mest 

porazdelimo na temeljna stroškovna mesta (Turk, Kavčič & Koželj, 2003, str. 217).  

Posredne stroške temeljnih mest delimo še na dve podskupini, saj se ti stroški lahko med 

seboj razlikujejo glede na to, kaj je merilo, na podlagi katerega jih porazdelimo na temeljna 

stroškovna mesta. Prva skupina se deli na stroške, ki jih je mogoče razporediti na temeljna 

stroškovna mesta na podlagi stvarnih meril. V to skupino spada na primer strošek električne 

energije. Merilo porabe električne energije so kilovatne ure in s temi podatki lahko 

sorazmerno glede na porabo energije posameznega temeljnega stroškovnega mesta 

porazdelimo strošek električne energije. Druga skupina znotraj posrednih stroškov temeljnih 

stroškovnih mest pa so stroški, ki jih je mogoče razporediti na temeljna mesta na podlagi 

vnaprej dogovorjenih kriterijev. Pri tem je pomembno, da so kriteriji vzročno povezani s 

samimi stroški. Primer stroškov iz te skupine so stroški zavarovalnih premij. Pri določanju 

skupin stroškov nastane razlika med različnimi organizacijami, saj gre pri tem za notranje 

poročanje in ne obstaja univerzalni pravilnik, kam kateri stroški spadajo (Turk, Kavčič & 

Koželj, 2003, str. 217–218). Na sliki 1 je prikazana celotna delitev od stroškovnih nosilcev 

in stroškovnih mest do delitve neposrednih in posrednih stroškov temeljnih mest. 
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Slika 1: Delitev neposrednih in posrednih stroškov 

Prirejeno po Turk, Kavčič & Koželj (2003). 

3 SPREMLJANJE STROŠKOV V IZBRANEM PODJETJU 

Podjetje ima v praksi poenostavljen način spremljanja in evidentiranja stroškov, kot je bil 

prikazan v prejšnjem poglavju, in sicer zaradi velikosti podjetja, saj je podjetje dovolj 

majhno, da imajo za notranjo analizo stroškov zaposleno osebo, ki stroške evidentira na 

preprostejši način. Način je zanje lažji, ker neposredne stroške spremljajo s pomočjo 

gradbenega dnevnika, vendar teh podatkov ne uporabljajo za analiziranje in kontroliranje 

stroškov. Posredni stroški predstavljajo majhen delež v celotnih stroških, zato jih podrobneje 

ne spremljajo. Odgovorna oseba za spremljanje stroškov v podjetju pri pripravi ponudbe 

sodeluje s projektantom. Skupaj ocenita, koliko materiala in drugih sredstev potrebujejo za 

delo pri projektu. Na tej podlagi se naredi ponudba s pribitki k nabavnim cenam. Podjetje 

opravlja evidenco stroškov, vendar jim je lažje ocenjevanje končne cene za naročnika 

projekta na podlagi dolgoletnih izkušenj kot pripravljanje podrobne stroškovne kalkulacije 

za posamezne projekte. Ta način uporabljajo, ker imajo po njihovem mnenju dovolj 

poslovnih izkušenj in znajo ustrezno oceniti, koliko različnega materiala in dela zahtevata 

izvedba projekta in doseganje želenega dobička. 

Podjetje pri svojem poslovanju ne posveča veliko pozornosti spremljanju posrednih 

stroškov, saj predstavljajo le majhen delež celotnih stroškov poslovanja. Leta 2018 je imelo 

izbrano podjetje skupno 1.096.126 EUR celotnih stroškov. Od tega so posredni stroški 
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znašali 227.134 EUR, kar predstavlja približno 20-odstotni delež vseh stroškov. Na sliki 2 

je prikazan izsek predračuna s popisom potrebnega materiala. 

Slika 2: Izsek predračuna izbranega projekta  

 

Vir: Izbrano podjetje d. o. o. (2018č). 

Podjetje je pripravilo popis načrtovane porabe materiala pri vgradnji betona, ki je razdeljen 

na posamezne faze vgradnje. Slednje so označene s črkami, za vsako fazo dela pa je tudi 

navedena predvidena cena za enoto porabljenega materiala. V to ceno je vštet pribitek, ki 

pokriva strošek prevoza materiala in strošek dela. Na podlagi prikazanih podatkov se 

pripravi ponudba za naročnika projekta, iz katere je razvidna približno ocenjena vrednost 

izgradnje objekta. Izbrano podjetje ponudbo razdeli v tri skupine: prvo skupino predstavljajo 

betonska in armiranobetonska dela, drugo zidarska dela,  tretjo pa tesarska dela. Betonska in 

armiranobetonska dela imajo najvišjo vrednost, in sicer 388.138 EUR. Razlog je dejstvo, da 

je bila pri predmetnem projektu gradnja novega proizvodnega in skladiščnega objekta, zaradi 

česar je bilo sorazmerno največ betonskih del. Sledijo jim zidarska dela v vrednosti 

44.848 EUR in na koncu tesarska dela v vrednosti 247.958 EUR. Zaradi razmeroma visoke 

vrednosti projekta je bil pri tem upoštevan popust na skupni vrednosti oz. ceni, in sicer v 3-

odstotnem deležu končne vrednosti ocene projekta, kar je v tem primeru znašalo 

20.428 EUR. 

3.1 Primerjava med načrtovano in končno porabo materiala pri betonskih delih 

Pri betonskih delih so v podjetju pripravili segmentacijo potrebnih del, ki so bila predvidena 

za projekt. Za potrebna dela so pripravili oceno načrtovane porabe materiala. Ker podjetje 

ne pripravlja kalkulacij stroškov za posamezne projekte, sem pripravil primerjavo njihove 

dejanske porabe materiala na podlagi končnega računa in načrtovane porabo materiala, ki so 

14. Dobava in vgrajevanje betona C25/30 v 

armirano betonske vidne konstrukcije prereza

0,20-0,30 m3/m2; granulacije agregata 0-16

mm; upoštevati pomožna dela in prenose na

objektu (AB plošča); 

upoštevati dodatek proti krčenju betona 

a/ nad dvigalnim jaškom, AB plošča d=30cm, m3 8,30 102,00 €

b/ nad stopniščnim jedrom in jaškom dvigala,

AB plošča d=15cm; m3 6,70 102,00 €

d/ nad kletjo, AB plošča d=25cm; m3 177,70 102,00 €

e/ nad pritličjem, AB plošča d=25cm, m3 148,20 102,00 €

f/ nad 1.nadstropjem, AB plošča d=25cm, m3 129,00 102,00 €

g/ nad 2.nadstropjem, AB plošča d=15cm, nad

stopniščem; m3 3,70 102,00 €

h/ nad 2.nadstropjem, konzolna AB plošča

d=20cm, stopniščno jedro-odduh dvigala v

proizvodnji; m3 3,10 102,00 €

i/ nad kletjo, nad AB temeljnimi nosilci, AB

plošča d=25cm; m3 103,40 102,00 €

h/ nad pomožnimi prostori ob stopniščnem jedru

v proizvodnji, AB plošča d=15cm; m3 3,60 102,00 €
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jo izračunali v pripravi ponudbe. Pri betonskih delih je izbrano podjetje rabilo pet različnih 

komponent za izgradnjo. Glavni dve komponenti sta bili beton in rebraste palice. Poleg 

omenjenih komponent so uporabili tudi podeste za hitrejšo izvedbo ojačenih spojev, ki so 

jih rabili pri vgradnji podestov. Pri betoniranju je bil potreben še dodatek v primeru gradnje 

v posebnih okoliščinah, kot je na primer zimski čas. Iz tabele 2 sta razvidni  dejanska in 

načrtovana poraba materiala. Pri vgradnji betona so pri posamezni segmentaciji dela 

zahtevane različne posebne lastnosti, zato v podjetju teh del ne morejo poenostaviti na 

skupno osnovo. Za lažje razločevanje sem posamezni vrsti opravil vgradnje betona namesto 

interne oznake, ki jo uporablja izbrano podjetje, dodelil zaporedno številko. Na podlagi 

izračuna indeksov je razvidno, da je izbrano podjetje dobro predvidelo količinsko porabo 

materiala pri betonskih delih, saj glede na velikost projekta relativna odstopanja niso velika. 

Tabela 2: Primerjava med končno in načrtovano porabo pri betonskih delih 

Vrsta materiala in dela  

Dejanska 

poraba 

Načrtovana 

poraba 

Razlika v 

porabi 

Indeks 

dejanska/ 

načrtovana 

 Talne plošče 0,00 m3 26,70 m3 -26,70 m3 0,0 

 Plošče nad temeljnimi nosilci 0,00 m3 98,90 m3 -98,90 m3 0,0 

Vgradnja betona 1  613,76 m3 583,68 m3 30,08 m3 105,1 

 Stene in slopi 101,20 m3 125,40 m3 -24,20 m3 80,7 

 Vgradnja betona 2 528,46 m3 480,59 m3 47,87 m3 109,9 

 Vgradnja betona 3 192,79 m3 238,85 m3 -46,06 m3 80,7 

 Stebri 12,29 m3 5,80 m3 6,49 m3 211,9 

 Nosilci 10,09 m3 15,65 m3 -5,56 m3 64,4 

 Stopnice in podesti 28,13 m3 27,14 m3 0,99 m3 103,6 

 Atika 13,92 m3 11,54 m3 2,38 m3 120,6 

 Vgradnja betona 4 23,76 m3 24,00 m3 -0,24 m3 99,0 

 Armatura 226.716,02 kg 198.000,00 kg 28.716,02 kg 114,5 

 Vgradnja Comaxa 72,10 m 68,90 m 3,20 m 104,6 

Vgradnja betona 5 192,20 m3 115,00 m3 77,20 m3 167,1 

 Ostalo 0,00 m3 1,20 m3 -1,20 m3 0,0 

 Dodatki za beton (v EUR) 49  8.800  -8.751 0,5 

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

Iz stolpca z razliko v porabi je razvidno, da je razlika med končno in načrtovano porabo pri 

večini aktivnostih majhna. Večja absolutna razlika se pojavi pri porabi armatur, kjer so kot 

material beležene rebraste cevi različnih dimenzij in mreže. Razlogi za tako veliko razliko v 

porabi so nenehne spremembe in dopolnitve načrta projekta. Poleg armaturnih del je vpliv 

sprememb načrta razviden pri delih za talne plošče, plošče nad temeljnimi nosilci in ostalem, 

saj dejanske porabe materiala pri teh delih ni, ker so bila ta dela s spremembo načrta 

ukinjena. Kljub omenjeni ukinitvi se za lažje spremljanje vrednosti projekta vseeno 

evidentira poraba materiala. 
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Posebno delo, ki izstopa, je evidentiranje potrebnega dodatka za beton. Poraba dodatka se 

evidentira, kadar se betoniranje izvaja v zimskem času. Za razliko od ostalih del se to ne 

beleži potroškovno, ampak vrednostno. Dodatek za betoniranje projektu ne prinese dodatne 

vrednosti, zato v podjetju na strošek dodatka ne izračunajo pribitka. Kljub temu so v ponudbi 

predvideli porabo dodatka. Tako velika razlika v načrtovani in končni porabi je posledica 

zamika začetka gradnje projekta. Ponudba je bila pripravljena v začetku februarja leta 2018. 

Začetek gradnje je bil načrtovan v začetku meseca marca tega leta, vendar se je gradnja 

začela z dvomesečnim zamikom. 

Poleg absolutne razlike v porabi materiala je v zadnjem stolpcu prikazana tudi relativna 

razlika med posameznimi deli. Največja razlika v tej primerjavi je pri gradnji stebrov, saj je 

bila dejanska poraba materiala za 111,9 % višja od načrtovane. Razlog za relativno veliko 

odstopanje je v majhni osnovi pri ponudbi. Druga najvišja razlika v končni porabi od 

načrtovane je pri aktivnosti vgradnje betona 5, kjer je bila končna poraba 67,1 % višja od 

načrtovane. 

Pri delih talne plošče, plošče nad temeljnimi nosilci in ostalo je vrednost indeksa 0,0 zaradi 

sprememb načrta v izgradnji projekta. Veliko odstopanje je pri porabi dodatka za beton, ker 

se je začetek gradnje prestavil za dva meseca. Posledično je vrednost indeksa zelo majhna 

in znaša 0,5. Če izpustimo ta dela, je delo z najnižjo vrednostjo indeksa nosilci. Vrednost 

indeksa je 64,5, kar pomeni, da je bila dejanska poraba materiala za 35,5 % nižja od 

načrtovane. Glede na obseg betonskih del lahko pogledamo tudi seštevek celotnega 

materiala, ki so ga uporabili pri projektu. 

V sklopu betonskih del je izbrano podjetje načrtovalo 37,85 m3 večjo porabo betona, kot ga 

je dejansko porabilo. Glede na velikost objekta, ki so ga gradili, je načrtovana poraba 

materiala odlična, saj je bilo porabljeno več kot 1.716,60 m3 betona. Pri vgradnji elementov 

Comax je bila načrtovana poraba dobro predvidena, kajti odstopanje je zelo majhno. Pri 

porabi materiala za armaturo je bila napoved manj natančna, saj je bila dejanska poraba 

materiala 28.717,02 kg večja od načrtovane. Razlog za tako odstopanje v napovedi je 

posledica sprememb, ki so jih tekom del sprejeli pri načrtu projekta.  

Pri betonskih delih so bila še nepredvidena dela. V osnovi se pri ponudbi izračuna 10 % od 

vrednosti vseh načrtovanih del. Za tak odstotek so se odločili na podlagi izkušenj. Ker 

izbrano podjetje pripravi ponudbo, kjer so pri cenah že upoštevani pribitki, je težko 

primerjati vpliv dejanske in načrtovane porabe dodatnega materiala in dela, saj je ocena 

podana vrednostno in ne stroškovno. Ocenjena vrednost nepredvidenih del je znašala 

34.485 EUR, dejanska vrednost dodatnih del pa je bila 18.319,95 EUR. 

3.2 Primerjava med načrtovano in končno porabo materiala pri zidarskih delih 

Pri izvedbi zidarskih del je izbrano podjetje načrtovalo enajst vrst materiala in opravil. Pri 

zidarskih delih gre večinoma za izdelavo horizontalnih in vertikalnih hidroizolacij, kjer sta 
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glavna materiala ekstrudirani polistiren in čepasta folija. Pri izdelavi hidroizolacije so bile 

napisane različne zahteve o debelini izolacije, zato sem jih posebej označil. Zaradi 

kompleksnosti izdelave hidroizolacij 5 sem omenjeno opravilo oz. delo razčlenil na več 

opravil oz. del, za zagotovitev boljše preglednosti porabe materiala pri celotnem delu. V 

tabeli 3 je navedena primerjava dejanske in načrtovane porabe materiala pri zidarskih delih. 

Tabela 3: Primerjava končne in načrtovane porabe pri zidarskih delih 

Vrsta materiala in delo 

Dejanska 

poraba 

Načrtovana 

poraba 

Razlika v 

porabi 

Indeks 

dejanska/ 

načrtovana 

Vgradnja nabrekajočega traku 224,40 m2 318,40 m2 -94,00 m2 70,4 

Izdelava hidroizolacije 1 262,71 m2 62,90 m2 199,81 m2 417,6 

Izdelava hidroizolacije 2 582,64 m2 637,60 m2 -54,96 m2 91,3 

Izdelava hidroizolacije 3 0,00 m2 381,20 m2 -381,20 m2 0,0 

Izdelava hidroizolacije 4 369,68 m2 301,00 m2 68,68 m2 122,8 

Izdelava zaokrožnic 453,40 m 0,00 m 453,40 m / 

Izdelava hidroizolacije 5 1.014,93 m2 507,00 m2 507,93 m2 200,1 

Izdelava hidroizolacije 5.1 699,46 m2 446,69 m2 252,77 m2 156,5 

Izdelava hidroizolacije 5.2 1.105,41 m2 478,30 m2 627,11 m2 231,1 

Izdelava hidroizolacije 5.3 11,50 m2 11,50 m2 0,00 m2 100,0 

Obdelava betonskih površin 1.580,58 m2 1.549,90 m2 30,68 m2 102,0 

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

Pri načrtovanju potrebnega materiala vidimo, da je izbrano podjetje podcenilo porabo 

materiala pri večini del. Samo pri vgradnji nabrekajočega traku, izdelavi hidroizolacije 2 in 

hidroizolacije 3 je bila dejanska  poraba manjša od načrtovane. Največja razlika md končno 

in načrtovano porabo je pri izdelavi hidroizolacije 1, kjer je bila končna poraba za 317,6 % 

višja od načrtovane, oziroma so porabili 199,81 m2 več materiala, kot je bilo načrtovano. 

Druga največja razlika je bila pri delu izdelave hidroizolacije 5.2, kjer je bila dejanska poraba 

materiala za 131,1 % višja od načrtovane. Razlog za veliko odstopanje pri načrtovani in 

končni porabi je zaradi spremembe načrta med gradnjo objekta. Posledično je pri večini del 

tako, da so se spremenile zahtevane posebnosti pri posameznih delih, zato se je temu 

primerno spremenila tudi potrebna količina materiala za dokončanje zidarskih del. Ob 

primerjavi del med seboj je razvidno, da je skupna načrtovana poraba materiala 1.156,82 m2 

manjša od dejanske. Kljub spremembam v načrtu je bila načrtovana površina brusnih 

betonskih površin natančna, saj je bilo treba zbrusiti samo 2 % več od  načrtovanih.  

Med posebnostmi zidarskih del je bila izdelava zaokrožnic. Količina potrebnega materiala 

se tu ni načrtovala. Izdelava zaokrožnic se namreč lahko izkaže kot nepotrebna in se pri delu 

na projektu sploh ne izvede. Načrtuje se za primere, v katerih se izkaže, da so zaokrožnice 

potrebne. V pogodbi je dogovorjeno, kolikšna je cena izdelave enega metra zaokrožnice. 

Končna porabljena količina kotnih letev je bila 453,40 m.  
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Tudi pri zidarskih delih so nepredvidena zidarska dela, ki so bila prav tako ocenjena v 

ponudbi kot 10-odstotni delež ocenjene vrednosti zidarskih del. Ocenjena vrednost je bila 

4.484 EUR. Končna vrednost nepredvidenih zidarskih del pa je znašala 15.256 EUR, kar 

pomeni, da je končna vrednost za več kot trikrat presegla ocenjeno vrednost in posledično 

so bili tudi tukaj stroški višji od načrtovanih. 

3.3 Primerjava načrtovanega in končnega stanja izdelave opažev pri tesarskih 

delih 

Tesarska dela obsegajo pripravljanje določenih segmentov, potrebnih za betoniranje, in sicer 

izdelava opažev, kjer se s pomočjo lesenih panelov pripravi ogrodje, v katero se potem vlije 

beton, da ta zadrži obliko, ko se posuši. Betoniranje in izdelava opažev sta sočasno opravljani 

deli. Posebnost tesarskih del je v tem, da podjetje glede na načrt predvidi, koliko površine 

bo potrebne za izdelavo določenih opažev. Pri njihovi izdelavi se, računovodsko gledano, ne 

uporablja material, ampak se uporabljajo elementi za izdelavo opaža, ki se časovno 

amortizirajo. Pri izdelavi opažev je odvisno, ali se poleg opažnih panelov uporabljajo tudi 

druga sredstva, kot so na primer podporni stebri in spoji za sestavo opažev, ter različne 

konstrukcije odrov, ki jih potrebujejo delavci, kadar delajo na višinah. Glavna stroška, ki 

nastaneta pri tesarskih delih, sta strošek dela in amortizacija opažnih elementov. V procesu 

izdelave opažev na objektu lahko opažne elemente uporabijo večkrat. Ker opažne elemente 

večkrat uporabijo, ni potrebna velika zaloga teh elementov. Strošek dela je bil pri izdelavi 

opažev glavni strošek.  

4  IZRAČUN STROŠKOVNE CENE IZBRANEGA PROJEKTA 

Podjetje ne dela kalkulacij stroškov, zato nima podatka o stroškovni ceni projektov, ki jih 

izvaja. Stroškovne cene projektov bi lahko izračunali s pregledom evidenc gradbenega 

dnevnika, v katerem se dnevno beležijo podatki o opravljenem delu, porabi materiala in delu 

podizvajalcev. Poleg direktorja je dodatno zaposlen samo en režijski delavec in posledično 

se s tem podrobno ne ukvarjajo. Na podlagi načrtov projekta izračunajo njegovo vrednost, 

ki jo plača naročnik. Za lažje razumevanje uspešnosti podjetja sem pripravil izračun ocene 

stroškovne cene na podlagi delitve na neposredne in posredne stroške. Pri tem se računa 

stroškovna cena za nazaj na podlagi različnih dokumentov. S tem je bil dosežen cilj ocenitve, 

kako podjetje posluje oziroma ali je njihov način izračuna vrednosti projekta ustrezen v 

primerjavi z mojo oceno stroškovne cene. 

Podjetje je predmetni projekt izvajalo pred tremi leti, zato so pridobljeni oziroma uporabljeni 

podatki o poslovanju iz leta 2018. Za izračun je bila najustreznejša bruto bilanca za celotno 

leto, saj sem tako pridobil podatek o celotnih stroških, ki jih je podjetje imelo v tem letu. V 

tabeli 4 je del bruto bilance iz leta 2018. Pod razredom 4 je razvidno, kako so stroški 

razdeljeni v različne skupine po naravnih vrstah, ki so prikazane z dvomestnim številom. 

Znotraj posameznih skupin nastopi še delitev po kontih, na katere se analitično knjiži 
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posamezne vrste stroškov. Strošek materiala uvrščamo v skupino 40, strošek storitev pa je 

uvrščen pod skupino 41, amortizacija je v skupini 43, strošek dela spada k skupini 47. Za 

skupino stroškov dela je še skupina 48, kamor uvrščamo druge stroške, ki jih ne moremo 

uvrstimo v nobeno drugo skupino.  

Tabela 4: Prikaz stroškov iz bruto bilance podjetja za leto 2018 

Številka 

konta 
Naziv 

Vrednost  

(v EUR) 

400 Stroški materiala 473.985 

401 Stroški pomožnega materiala 38.811 

402 Stroški energije 39.231 

403 Stroški nadomestnih delov ... 2.005 

404 Odpis drobnega inventarja 5.308 

406 Stroški pisarn. materiala … 474 

40 STROŠKI MATERIALA 559.816 

410 
Stroški storitev pri ustvarjanju 

proizvodov in opravljanje storitev 
136.732 

411 Stroški trans. storitev 1.246 

412 Stroški vzdrževanja 32.756 

414 Povračila stroškov … 20.311 

415 Stroški plačilnega prometa … 9.453 

416 Stroški intelektualnih lastnin … 7.201 

417 Stroški sejmov, reklame … 593 

418 Stroški storitev fiz. oseb … 454 

419 Stroški drugih storitev 2.420 

41 STROŠKI STORITEV 211.171 

432 Amortizacija opreme … 43.298 

43 AMORTIZACIJA 43.298 

470 Plače zaposlenih 201.656 

473 Regres za letni dopust … 44.235 

474 Delodajalčevi prispevki … 32.717 

47 STROŠKI DELA 278.609 

483 Štipendije dijakom … 2.400 

489 Ostali stroški 831 

48 DRUGI STROŠKI 3.231 

4 STROŠKI 1.096.126 

Vir: Izbrano podjetje d. o. o. (2018a). 

V stolpcu vrednosti je razvidno, koliko stroškov na posameznih kontih je imelo izbrano 

podjetje. Za storitvena podjetja je značilno, da večino svojih stroškov prenesejo direktno 

med poslovne odhodke, saj nimajo zalog nedokončane proizvodnje in proizvodov, tako je 

tudi pri analiziranem podjetju. V celotnem poslovnem letu je podjetje imelo 1.096.126 EUR 
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stroškov. Več kot polovico teh stroškov predstavlja strošek materiala, ki je znašal 

559.816 EUR. 

Za izračun ocene stroškovne cene projekta sem pri posameznih skupinah ugotavljal, ali gre 

za posreden ali neposreden strošek, saj po delitvi stroškov po naravnih vrstah ne morem 

izračunati stroškovne cene. Kriterij za delitev med neposredne in posredne stroške je bil, da 

sem znotraj skupin stroškov opredelil, ali se je strošek pri gradnji projekta pojavil ali ne. Če 

se je strošek pojavil samo v povezavi z gradnjo projekta, sem ga razvrstil med neposredne 

stroške.  

Oceno stroškovne cene projekta sem izračunal po posameznih delih znotraj delov projekta. 

Pri izračunu stroškovnih cen sem količino porabljenega materiala pomnožil z nabavno ceno 

in upošteval različne specifikacije materiala. Pri izračunu neposrednih stroškov dela pa sem 

upošteval čas gradnje objekta, saj so večino leta delali na tem projektu. Pred izračunom 

stroškovne cene neposrednega dela sem moral upoštevati plačo direktorja in režijskega 

delavca, ker ti dve osebi ne delata na gradbišču, zato njuni plači ne spadata med neposredne 

stroške. 

4.1 Izračun dejanskih in načrtovanih neposrednih stroškov pri betonskih delih 

Za izračun stroškovne cene projekta sem upošteval nabavno ceno materiala ter načrtovano 

in dejansko porabo materiala. V tabeli 5 je prikazan izračun neposrednih stroškov materiala 

in pomožnega materiala, ki so ga porabili v času izgradnje projekta. Poleg vrednosti stroškov 

so zapisani potroški določenega materiala. V tabeli ni podatka o neposrednih stroških dela, 

saj za posamezne aktivnosti niso predvideli, koliko časa bodo potrebovali, temveč so ocenili 

skupni čas dela na projektu, zato sem neposredne stroške dela upošteval za izračun 

stroškovne cene na koncu, ob zaključku projekta. 

Tabela 5: Izračun neposrednih stroškov materiala pri betonskih delih 

V EUR Dejanska stroškovna cena  Načrtovana stroškovna cena 

Beton C25/30 1.512,11 m3 96.340 1.606,95 m3 100.055 

Beton C30/37 204,49 m3 11.246 147,50 m3 8.112 

Armatura 226.716,02 kg 117.892 198.000,00 kg 102.960 

Comax 72,10 m 2.386 68,90 m 2.280 

Zimski dodatek 49 49 8.800 8.800 

Nepredvideni 

stroški / 15.687 / 11.110 

Stroškovna cena  243.602  233.319 

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

Glede na načrtovano porabo količine materiala je razlika pri neposrednih stroških betonskih 

del stroškovne cene zelo majhna. S podatki v tabeli lahko primerjamo, kakšna je razlika med 
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načrtovano porabo, kjer sem predvidel stroškovno ceno na podlagi ponudbe, in končno 

verzijo, kjer je dejanska stroškovna cena izračunana glede na dejansko porabljeno količino. 

Nabavne cene materialov so pri obeh stroškovnih cenah enake, ker je bil tak dogovor z 

dobavitelji. Razlika v ceni pri posameznih delih je posledica vrednotenja dela načrtovanega 

in dejansko opravljenega dela.  

Zahtevnejša dela so povišala stroškovno in prodajno ceno projekta, saj imajo zahtevnejša 

dela večji pribitek. Izbrano podjetje v gradbenem dnevniku ne prikazuje, katera dela so bila 

zahtevnejša. Pri cenah znotraj ponudbe in končne verzije podjetje ne ločuje, kolikšen delež 

cene predstavlja pokritje za strošek dela. Pri načrtovani stroškovni ceni je bil skupni strošek 

obeh vrst betona 108.168 EUR, pri dejanski stroškovni ceni pa 107.587 EUR. Dejanski 

stroški so bili 581 EUR nižji od načrtovanih.  

Tudi pri materialu Comax je nastala majhna razlika, ker so bili dejanski stroški 105 EUR 

večji. Majhna razlika je bila pričakovana, saj so načrtovali in dejansko porabili malo 

materiala. Največja razlika je bila pri porabi rebrastih palic in mrež, ki jih uporabljajo za 

nosilnost objekta in večanje zmogljivosti obremenitve betona. Končni stroški pri uporabi 

armatur so bili 14.932 EUR višji, kot je bilo načrtovano. Razlika v stroških je bila posledica 

spremembe načrta nosilnosti posameznih elementov in posledično se je porabilo več 

materiala.  

Pri zimskem dodatku za betoniranje so bili dejanski stroški 8.751 EUR manjši od 

načrtovanih. To je pozitivno vplivalo na dejansko stroškovno ceno, saj so bili stroški nižji. 

Na koncu je še obračun nepredvidenih stroškov.  

Zaradi nepoglobljenega spremljanja stroškov sem za podjetje pridobil podatek, da ti 

nepredvideni stroški po njihovi oceni  znašajo 5 % od načrtovanih. Vrednostno to pomeni, 

da nepredvideni stroški znašajo 11.110 EUR. Dejanske stroške znotraj nepredvidenih del 

sem izračunal in ocenil na podlagi podatkov, ki mi jih je podjetje posredovalo. Prišel sem do 

rezultata, da so dejanski stroški znašali 15.687 EUR. Dejanska stroškovna cena betonskih 

del tako znaša 243.602 EUR in je 10.283 EUR višja od načrtovane stroškovne cene. Glede 

na velikost projekta je ocena teh stroškov materiala dobra, saj je dejanska stroškovna cena 

relativno višja samo za 4,4 %.  

4.2 Izračun dejanskih in načrtovanih neposrednih stroškov pri zidarskih delih 

Tako kot pri betonskih delih sem za zidarska dela izračunal stroškovni ceni na podlagi 

načrtovane in dejanske porabljene količine materiala, saj podatka o tem, koliko ur dela je 

bilo namenjenega za zidarska dela, nisem mogel pridobiti. Glavno zidarsko delo je bilo 

izdelati dve izolaciji: vertikalno in horizontalno. V tabeli 6 je prikazan izračun neposrednih 

stroškov pri zidarskih delih. Kot pri betonskih delih je prikazan potrošek tako pri načrtovani 

stroškovni ceni kot tudi pri dejanski stroškovni ceni.  
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Pri sestavi potroška, pri horizontalni in vertikalni hidroizolaciji, se uporablja več kot ena 

vrsta materiala, vendar so ti materiali med seboj komplementarni in lahko njihov potrošek 

skupaj seštejemo pod en skupni potrošek. Ker pa sta dve različni hidroizolaciji, ju ne 

moremo dati na skupno osnovno. 

Tabela 6: Prikaz izračuna neposrednih stroškov pri zidarskih delih 

 

Dejanska stroškovna cena  

(v EUR) 

Načrtovana stroškovna cena  

(v EUR) 

Trak 224,40 m2 1.884 318,40 m2 2.674  

Horizontalna izolacija 1.215,03 m2 6.804 1.239,70 m2 6.942  

Vertikalna izolacija 2.831,30 m2 41.658 1.387,81 m2 21.413 

Zaokrožnice 453,40 m 453 0,00 m 0  

Obdelava površin 1.580,58 m2 1.422 1.549,90 m2 1.394 

Nepredvideni stroški / 9.683 / 1.621 

Stroškovna cena   61.907   34.046 

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

Izračun stroškov materiala pri nabrekajočem traku je pokazal, da so bili dejanski stroški z 

vrednostjo 1.884 EUR 789 EUR nižji od načrtovanih. Pri horizontalni hidroizolaciji je 

razlika v stroških majhna, saj je bil dejanski strošek 6.804 EUR, načrtovani pa 6.942 EUR. 

Pri vertikalni hidroizolaciji je razlika med načrtovanimi in dejanskimi stroški precejšnja. 

Dejanski stroški so znašali 41.658 EUR in so bili 20.245 EUR višji, kot so bili načrtovani 

prvotno. Spremembe v načrtu gradnje so negativno vplivale na stroškovno ceno projekta. 

Pri izdelavi zaokrožnic so dejanski stroški višji, ker na začetku projekta podjetje ni 

načrtovalo izdelave zaokrožnic. Obdelavo betonskih površin je podjetje dobro načrtovalo, 

saj so bili dejanski stroški samo 28 EUR višji od načrtovanih. Nepredvideni stroški so bili 

napovedani pod enakimi pogoji kot pri betonskih delih. Tukaj so načrtovani nepredvideni 

stroški znašali 1.621 EUR, dejanski stroški pa so znašali 9.683 EUR. Dejanski nepredvideni 

stroški in dejanski stroški izdelave vertikalne izolacije so najbolj vplivali na to, da je 

dejanska stroškovna cena pri zidarskih delih znašala 61.5907 EUR. Načrtovana stroškovna 

cena je znašala 34.046 EUR, kar pomeni, da so bili dejanski stroški 27.861 EUR višji od 

načrtovanih, in sicer so bili to stroški materiala pri zidarskih delih.  

4.3 Izračun dejanskih in načrtovanih neposrednih stroškov pri tesarskih delih 

Za razliko od betonskih in zidarskih del pri tesarskih delih stroški niso izračunani na podlagi 

površine, na kateri je treba narediti opaže, ampak na podlagi amortizacije opažnih 

elementov. Opažni elementi se časovno enakomerno amortizirajo. Poleg amortizacije je 

treba upoštevati še stroške podizvajalcev, ki jih podjetje najame. Glavni strošek pri tesarskih 

delih je strošek dela, ki pa pri tem delu stroškovne cene ni vključen. V tabeli 7 je izračun 
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neposrednih stroškov za tesarska dela, kjer so prikazani stroški amortizacije, strošek 

podizvajalca in nepredvideni stroški, ki so nastali med tesarskimi deli. 

Tabela 7: Prikaz izračuna neposrednih stroškov pri tesarskih delih 

V EUR 

Dejanska 

stroškovna 

cena 

Načrtovana 

stroškovna 

cena 

Amortizacija 5.150 7.357 

Podizvajalec 17.022 19.064 

Nepredvideni stroški 0 1.284 

Stroškovna cena 22.172 27.706 

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

Pri stroških amortizacije vidimo, da je načrtovana amortizacija višja kot dejanska in znaša 

7.357 EUR. Podjetje za projekt ni kupilo dodatnih opažnih elementov, dela na projektu so 

se začela kasneje, kot je bilo načrtovano. Celoletni znesek amortizacije sredstev za izdelavo 

opažev je leta 2018 znašal 8.829 EUR , ker je bil načrtovan začetek del v mesecu marcu 

2018, sem letni znesek amortizacije prilagodil na obdobje, v katerem so se dela prvotno 

načrtovala. Dela so se začela šele na začetku maja, zato je dejanski znesek amortizacije 

manjši za dva meseca amortizacijskega obdobja. Izbrano podjetje ima v lasti opažne 

elemente, ki so v celoti amortizirani.  

Te opažne elemente so uporabili med izvedbo projekta, vendar njihova uporaba ni vplivala 

na strošek amortizacije. Stroške storitev podizvajalca so načrtovali na podlagi izkušenj iz 

prejšnjih let sodelovanja s podizvajalci. Načrtovani znesek stroškov podizvajalca znaša 

19.064 EUR, dejanski strošek podizvajalca po podatkih prejetih računov v letu 2018 pa znaša 

17.022 EUR. Načrtovani nepredvideni stroški znašajo 1.284 EUR. Pri nepredvidenih 

stroških gre za oceno, koliko dodatnih opažev je treba narediti poleg načrtovanih, posledično 

je v tej oceni zajeto dodatno delo. Ker je strošek podizvajalca znan, ne morem oceniti, koliko 

nepredvidenih stroškov se nanaša na podizvajalca. Za lažji izračun stroškovnih cen 

predpostavljam, da so dejanske nepredvidene stroške pri tesarskih delih opravili zaposleni 

izbranega podjetja. 

4.4 Izračun stroškov neposrednega dela 

V podjetju so načrtovali, da bodo z deli na projektu začeli v začetku marca 2018. Projekta 

so nameravali zaključiti do konca novembra 2018. Zaradi velikosti projekta dela na drugih 

projektih niso načrtovali. Načrtovani stroški neposrednega dela so bili predvideni pri 

mesečnih plačah desetih zaposlenih, ki delajo na objektih. Ocena stroškov neposrednih del 

je bila 157.802 EUR. Podjetje je začelo s projektom v začetku maja 2018 in je do konca 

decembra 2018 zaključilo  s projektom. Nekatera dela je bilo treba še izvesti, ker pa niso 

imela več vpliva na končno ceno projekta, jih nisem upošteval pri izračunu stroškovne cene 
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neposrednih del. Ker so hitro napredovali z deli na projektu, so vmes začeli delati na drugih, 

manjših projektih. Podjetje vodi evidenco o opravljanju dela na posameznih projektih s 

pomočjo gradbenega dnevnika, vendar teh podatkov ne uporabljajo v notranjem 

računovodstvu za izračun stroškov dela pri projektu.  

Za namen mojega izračuna o oceni stroškovne cene sem od izbranega podjetja pridobil 

oceno, da približno 85 % vseh opravljenih ur delavcev od začetka maja do konca decembra 

predstavlja delo na projektu. Celotni strošek dela je v letu 2018 znašal 278.609 EUR, 

opravljenih je bilo 26.064 ur dela. Za izračun dejanskih stroškov sem odštel plače in število 

ur režijskih delavcev. Brez režijskih delavcev je bil strošek dela 210.403 EUR, opravljenih 

je bilo 21.888 ur dela, kar je razvidno s kumulativne plačilne liste leta 2018. V osmih 

mesecih je bilo skupno opravljenih 14.592 ur dela, od tega 12.403 ur pripada projektu, pri 

čemer je dejanski strošek dela znašal 119.228 EUR. V tabeli 8 je zapisan potek izračuna 

dejanskih stroškov neposrednega dela. 

Tabela 8: Prikaz izračuna stroškov za neposredna dela 

 
Število ur 

Strošek dela  

(v EUR) 

Opravljeno delo v 2018 26.064  278.609  

Opravljeno režijsko delo v letu 

2018 4.176   68.206  

Neposredno delo v enem letu 21.888  210.403  

Osem mesecev neposrednega dela 

v letu 2018 14.592  140.269  

Delež neposredno opravljenega 

dela na projektu  85 % 85 % 

Dejansko delo na projektu 12.403  119.228  

Prirejeno po Izbrano podjetje d.o.o. (2018b) in Izbrano podjete d.o.o. (2018č). 

4.5 Izračun posrednih stroškov projekta in končne stroškovne cene 

Med celotnim potekom gradnje objekta so nastali neposredni stroški, katerih vrednost sem 

izračunal. Poleg neposrednih stroškov so nastali tudi posredni stroški. Za izračun teh 

stroškov sem ugotovil, kateri stroški so bili posredni. Pri izračunu neposrednih stroškov dela 

sem najprej od celotnih stroškov odštel stroške režijskih delavcev, kajti za delo teh delavcev 

ne moremo vedeti, koliko stroškov je projekt prinesel k njihovim plačam. Pri amortizaciji je 

bilo treba odšteti vso neposredno amortizacijo, saj sem tisto že upošteval pri izračunu 

tesarskih del. Ker posredni stroški nastajajo v celotnem poslovnem letu, sem izbral kriterij 

števila opravljenih ur neposrednega dela, s katerim sem porazdelil posredne stroške na 

projekt. 

Ker podjetje ne spremlja števila ur opravljenega dela na projektih, sem se odločil, da bom 

posredne stroške porazdelil na podlagi njihove ocene neposrednega dela v obdobju izvedbe 

projekta. To oceno sem že navedel v prejšnji tabeli 8 in znaša 0,85 oziroma 85 %, kar 
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pomeni, da delež pripadajočih posrednih stroškov projekta dobim tako, da vsoto posrednih 

stroškov 162,510 EUR v obdobju izvedbe projekta pomnožim z 0,85 in dobim znesek 

138.134 EUR posrednih stroškov. Z vrednostjo pripadajočih posrednih stroškov lahko nato 

izračunam dejansko stroškovno ceno. Za načrtovano stroškovno ceno deleža posrednih 

stroškov ne morem izračunati, ker se v podjetju ne ukvarjajo z načrtovanjem posrednih 

stroškov. Načrtovano stroškovno ceno lahko izračunam samo za neposredne stroške. Tukaj 

gre za oceno načrtovane stroškovne cene, saj so posredni stroški sestavni del stroškovnih 

cen, vendar se v podjetju nanje ne ozirajo, ker menijo, da jih pokrijejo v njihovih pribitkih.  

Ob vseh potrebnih podatkih lahko izračunam stroškovni ceni za projekt. Stroškovni ceni sta 

sestavljeni iz enakih delov, razlika je v tem, da pri načrtovani lastni ceni nisem pridobil 

podatka o tem, koliko znašajo načrtovani posredni stroški. V tabeli 9 je prikazan izračun 

stroškovne cene. 

Tabela 9: Ocena stroškovne cene izbranega projekta 

V EUR 

Dejanska  

stroškovna cena 

Načrtovana 

stroškovna cena 

Betonska dela 243.602 233.319 

Zidarska dela 61.907 34.046 

Tesarska dela 22.172 29.178 

Delo 119.228  153.294 

Neposredni stroški 446.910 449.837 

Posredni stroški 138.134 0 

 Vsota 585.044 449.837 

Vir: lastno delo. 

V tabeli 9 so prikazana posamezna dela, ki sem jih izračunal, da sem prišel do končnih 

stroškovnih cen. Stroškovni ceni sta sestavljeni iz treh posameznih glavnih del, ki so jih 

izvajali v času gradnje objekta. Največja razlika med načrtovano in dejansko stroškovno 

ceno je bila pri zidarskih delih, saj je bilo treba zaradi sprememb načrta narediti več 

vertikalne izolacije. Ker za posamezna glavna dela podjetje ne evidentira, koliko ur dela je 

bilo opravljenih, ampak beleži dnevno delo v gradbenem dnevniku, sem izračunal skupni 

znesek stroška neposrednih del kot vsoto glavnih treh aktivnosti.  

Posredne stroške sem izračunal na podlagi kriterija števila opravljenih ur neposrednega dela. 

Ko seštejemo vse stroške, dobimo oceno dejanske stroškovne cene projekta, ki je znašala 

585.044 EUR. Vendar ni tako, kajti med gradnjo objekta so nastala nenačrtovana dodatna 

dela. Zaradi razsežnosti projekta so določen material prvič uporabili. Nabavne cene 

materiala za nenačrtovana dela nisem pridobil, zato sem se odločil, da teh stroškov ne bom 

vključil v oceno dejanske stroškovne cene, saj jih tudi niso predvideli in bi bila primerjava 

težavna. 
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Pri oceni načrtovane stroškovne cene ni podatka o načrtovanih posrednih stroških, saj jim 

podjetje ne namenja veliko pozornosti, ker menijo, da jih uspešno pokrijejo z njihovim 

pribitkom. Izbrano podjetje je zaradi učinkovite in hitre gradnje pri neposrednih stroških 

dela imelo 34.065 EUR manj stroškov od načrtovanih. Razlog je najverjetneje dejstvo, da je 

izbrano podjetje prvič izvajalo tako obsežen projekt, zaradi česar so precenili stroške 

gradnje. 

Glede na to, da izbrano podjetje ne pripravlja stroškovnih kalkulacij pred samo pripravo 

ponudb naročnikom projekta, so vsebinsko na celotnem projektu dobro predvideli obseg in 

vrsto potrebnih opravil za posamezne aktivnosti. Pri dejanskih neposrednih stroških projekta 

je bilo 2.927 EUR manj stroškov, kot je bilo načrtovano. Za velik obseg projekta je ocena 

dobra, kljub temu da se izbrano podjetje ne ukvarja s stroškovnim predvidevanjem. 

4.6 Predlogi za izboljšave spremljanja stroškov 

V izbranem podjetju ne izvajajo podrobnejšega spremljanja stroškov. Kljub temu je 

poslovanje podjetja uspešno, saj je v zadnjih treh letih poslovalo z dobičkom. Za uspešnejše 

poslovanje v prihodnosti predlagam podjetju uvedbo vrednostnega spremljanja stroškov. 

Eden izmed načinov je spremljanje stroškov s pomočjo stroškovnih mest. Stroške lahko 

razporedijo s pomočjo gradbenega dnevnika, ki ga morajo voditi po projektih. Na ta način 

bodo imeli boljši pregled nad stroški, kadar delajo na več projektih istočasno.  

Z boljšim pregledom dejanskih stroškov bodo lahko izvajali stroškovne analize projektov. 

Določili bodo lahko dejavnike za njihovo uspešno poslovanje, na katerih bodo gradili 

konkurenčno prednost. S tem bodo hkrati ugotovili pomanjkljivosti, ki jih bodo lahko v 

prihodnosti optimizirali. Ob pomanjkanju ustreznega kadra lahko za evidentiranje stroškov 

na stroškovna mesta in stroškovne analize zaposlijo dodatno osebo v režiji. 

Spremljanje stroškov olajša tudi informacijski sistem OpPIS in njihov modul za rešitve: 

vodenje projektov. Uporaba modula je samo nadgradnja njihovega trenutnega 

računovodstva, saj njihov računovodski servis uporablja informacijski sistem OpPIS. Modul 

je primeren za izbrano podjetje, saj je namenjen gradbenim podjetjem. Z uporabo modula je 

omogočeno planiranje stroškov in prihodkov ter popoln nadzor nad uspešnostjo projekta. 

Projektni nadzor vzpostavijo, ker s pomočjo sklenjenih pogodb vnesejo planirane stroške.  

S tem se pripravi proračun stroškov za celotni projekt. S proračunom stroškov se določi, 

koliko se nameni določenim delom znotraj projekta in koliko proračuna je namenjenega za 

delo podizvajalcev. Planirane stroške vnese vodja projekta s pomočjo pogodb in gradbenega 

dnevnika. Modul omogoča različne izpise za potrebe nabave, prodaje ali vodij projektov. 

Izpisi se uporabljajo za preverjanje pravilnosti vnosa oziroma pravilnosti črpanja planiranih 

stroškov (Opal informatika d.o.o.) 
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SKLEP 

Poznavanje stroškov, ki nastanejo med poslovanjem, je pomembno, če želi podjetje uspešno 

poslovati. Na voljo je več možnih načinov spremljanja stroškov med poslovanjem. Eden od 

načinov spremljanja stroškov je vzpostavljanje stroškovnih mest. Vzpostavitev stroškovnih 

mest je koristno za lažje spremljanje posrednih stroškov. Preučevano podjetje na tak način 

ne spremlja stroškov, ker v podjetju menijo, da lahko stroške kljub temu uspešno nadzirajo. 

Med pisanjem naloge sem spoznal, kako izbrano podjetje izvaja način spremljanja stroškov. 

Podjetje pri svojih projektih pripravi ponudbo na osnovi projektantske ocene, kjer predvidijo 

potrebne količine, vendar so v navedenih cenah znotraj ponudbe vštete profitne marže in 

dodatki za delo pri posameznih delih, ter končno verzijo, kjer so prikazane dejanske količine, 

ki so bile potrebne za izgradnjo projekta. Z analizo teh dveh dokumentov sem pripravil 

primerjavo količin in presodil, kako uspešno je podjetje predvidevalo stroške za posamezni 

del. Rezultati analize so pokazali, da so bila med ponudbo in končno verzijo določena 

odstopanja. Ker je bil doslej to največji projekt podjetja, so bila odstopanja pričakovana. 

Na podlagi različnih dokumentov sem se lotil izračuna stroškovne cene  izbranega projekta, 

tako za ponudbo kot za končno izvedbo. Pridobil sem podatke o nabavnih cenah za material 

in kako vrednotijo različna opravljena dela. Naprej sem izračunal neposredne stroške 

materiala, storitev in amortizacije za projekt, pri čemer so mi pomagali podatki o količinah 

materiala, amortizaciji sredstev in neposrednih stroških storitev.  

Neposredni strošek dela sem izračunal s pomočjo letne bruto bilance in števila opravljenih 

ur dela. Pri stroškovnih cenah sem ugotovil, da je skupno odstopanje zelo majhno, saj je 

razlika med obema cenama znašala samo 2.927 EUR oziroma 0,7 %. Največje odstopanje je 

bilo pri neposrednem strošku dela, saj je podjetje precenilo, koliko časa bodo izvajali 

predvidena dela na projektu.  

Namesto načrtovanih devet mesecev so projekt zaključili v osmih mesecih. To odstopanje 

je bilo dobro za podjetje, saj so s tem znižali dejansko stroškovno ceno. Pri zidarskih delih 

so stroške najbolj podcenili, saj so bili dejanski stroški skoraj dvakrat večji od načrtovanih. 

Poleg neposrednih stroškov je treba izračunati še pripadajoče posredne stroške na projektu. 

Izračun posrednih stroškov je bil zahteven, saj jih podjetje ne evidentira ločeno.  

Tako sem na podlagi bruto bilance ugotovil vsoto posrednih stroškov v obdobju gradnje 

projekta. Nato sem s podatkom o številu ur opravljenega dela ugotovil delež pripadajočih 

posrednih stroškov, ki so nastali med izvedbo projekta. Pri načrtovani stroškovni ceni nisem 

izračunal posrednih stroškov, ker v izbranem podjetju menijo, da z zastavljeno profitno 

maržo pokrijejo vse posredne stroške. Pri pripravi izračunov stroškovne cene sem spoznal, 

da je veliko lažje sprotno spremljanje stroškov in evidentiranje porabe materiala in koliko 

dela se opravi na različnih delih, kot da se stvari izvajajo za nazaj, kakor sem to storil pri 

izdelavi zaključne strokovne naloge.  
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